

# SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS- ÉS POLGÁRI PÁRT NAPILAPJA

## „Hatalmas szövetkezeti nevelőmunkára van szükség a parasztság felé“

— mondotta Nagy Dániel, Csongrád megye új kisgazdapárti képviselője

A Független Kisgazdapárt képviselői csoportja kedden délután Dobi István elnökletével ülést tartott az országos pártközpontban. Az értekezleten megjelentek a parlamentbe újabban behívott képviselők is.

### Az új képviselők

Jámbor István Földes, Gálfi Sándor Tiszassas, Millei János Gutorfóde, Farkas János Pécs, Fudgyas Jenő Tarpa, Mócsán József Nyiregyháza, Márkus András Nyiregyháza, Ványi Gábor Pök, Szijjártó Lajos Gyöngyös, Drótos Lajos Miskolc, Török Gyula Makó, Nagy Dániel Szentés, Sánta György Gyula és Zilahy Tibor Debrecen.

A képviselői értekezleten Bognár József, a Kisgazdapárt országos ügyvezető alelnöke mondott általános politikai tájékoztatót. A beszéd után több hozzászólás következett, majd Nagy Dániel szentesi országgyűlési képviselő mondotta el nagyhatású beszédét a szövetkezeti kérdéstről.

### A parasztság új életformája

A magyar mezőgazdaság szempontjából — mondotta Nagy Dániel — a pártunkhoz tartozó parasztság érdekében a Független Kisgazdapárt országgyűlési képviselőinek foglalkozni kell a szövetkezetek kérdésével. Mert szerintem a szövetkezeti mozgalommal tulajdonképpen a parasztság új életformája alakul ki politikai, gazdasági és társadalmi szempontból.

Kétségtelenül megtalálható, hogy a magyar nép kormánya a felszabadulási időtől kezdődően élesen és világosan látta a szövetkezés gondolatának jelentőségét. De élesen látja ma pártunk vezetője is, Dobi István. Megnyilatkozásaiban állandóan felszínen tartja ennek a problémának jelentőségét.

— Nézzük meg, mi történik ezzel a szövetkezeti kérdéssel.

A felszabadulás után pártunk alapvető programja valósult meg a 600-as rendeletben előírt és végrehajtott földbirtokreformmal. Beteljesedett a magyar parasztság álma és közel 700 ezer parasztszalád jutott földhöz. Mezőgazdaságunk kérdése, a külföldi piacokon biztosítandó versenyképesség előtérbe került. Tudjuk, hogy a mezőgazdaság átszervezése nélkül a kisbirtokos Magyarország mezőgazdasági termelvényei a külföldi piacon soha nem lehet ver-

senyképes nagyüzemi gazdálkodásba beállított országokkal szemben. Viszont ennek a problémának — a mezőgazdaság átszervezésének — megoldása nélkül paraszti népünk elszegényedik, lerongyolódik és vele együtt szegényedik az ország is. Mégis a szövetkezeti elképzelés terén történtek országunkban a legszembetűnőbb, a szövetkezeti elképzeléssel szembenálló jelenségek. Ez különösen áll a kereskedelem terén. Számtalan esetben tapasztaltuk, hogy az egész dolgozó népet kizsákmá-

nyoló nagykereskedelem felismerve a szövetkezés divatosságát és lehetőségét, szövetkezetbe tömörült a magasabb profit reményében. Tehát egyszóval annyi történt, hogy ugyanazt a profitot, nem egyéni kereskedő hanem szövetkezés jelszava alatt egy több főből álló jó kereskedelmi ér-zékkel rendelkező kereskedő csoport vágta zsebre. Az ilyenfajta szövetkezés szerintem álszövetkezés és semmi köze nincs a parasztság új életformáját jelentő szövetkezeti élet-

### Csak önkéntes szövetkezést

— A szövetkezésre a parasztságot sem közvetlen, sem közvetett rendelkezésekkel rászoktatni nem lehet, — folytatta Nagy Dániel — mert tisztába kell lenni mindenkinek azzal, hogy országunk parasztsága nem-

csak azért nem adja fel régi gazdálkodási formáit, mert ő megszokta, hanem azért, mert nem látja még tisztán a paraszti szövetkezés kifejlődését és annak lehetőségeit.

Szerintem meg kell minden áron

## A Szovjetunió nem hagyja ott az Egyesült Nemzetek Szervezetét

Marshall külügyminiszter váratlanul Washingtonba repült jelentéssel

Az Egyesült Nemzetek Biztonsági Tanácsa, a szavazásra jogosult tagok előtt fölvetette a kérdést: kívánják-e, hogy a berlini kérdést a Tanács tárgyalja? A többség igen-nel szavazott. Visinszkij szovjet főmegbízott ezután közölte a közgyűlésen, hogy a szovjet küldöttség nem vesz részt a berlini helyzetnek a Biztonsági Tanácsban való megvitatásán. Az ukrán kiküldött ugyancsak csatlakozott Visinszkijhez, közölve, hogy ő sem vesz részt a vitában.

Párizsi jelentés szerint az újságírók az után, amint Visinszkij bejelentette a Biztonsági Tanácsban, hogy nem vesz részt a borsini kérdés tárgyalásán, megkérdezték, mit jelent a közlése, azt-e, hogy végleg otthagya a szovjet delegáció az UNO-t?

— Erről szó sincs, — mondotta Visinszkij. — Erre vonatkozólag már nyilatkoztam a közelmúlt napokban, hogy nem tesszük meg azt a szíveséget, hogy kivonuljunk az Egyesült Nemzetek Szervezetéből. Viszont miután mint kifejeztem: a berlini kérdés a Külügyminiszterek Tanácsa elé tartozik, nem pedig a biztonsági tanács elé, tehát ennek a kérdésnek

a Biztonsági Tanácsban való tárgyalásán nem veszünk részt.

A Biztonsági Tanács legközelebbi ülésén nem lesz ott sem Marshall amerikai, sem Bevin angol külügyminiszter, sem pedig Mackenzie kánadai miniszterelnök. Marshall Washingtonba repült, Truman államelnök határozott felhívására, hogy jelentést

tegyen a legújabb eseményekről és hogy utasítsa át, repüljön a jövő héten vissza Párisba, Bevin és Mackenzie King együtt, vonaton utaztak el és Londonban azonnal résztvettek azon a minisztertanácson, amelyet Attlee angol miniszterelnök hívott egybe.

## Merőnylet az amerikai magyar követség ellen

Budapestről jelentik: Október 3-án, vasárnap este ismeretlen férfi behatolt a washingtoni magyar követség épületébe és ott az egyik követségi alkalmazottra rálőtt. A lövés azonban nem talált. A lövésre többen előtettek, mire az ismeretlen férfi elmenekült.

Sik Endre washingtoni magyar követ azonnal tiltakozását jelentette be az amerikai külügyminisztériumban és kérte a teljesnek, valamint az ügy háttérének felderítését, a szigorú megtorlások al-

kalmazását.

Rajk László külügyminiszter, szerdán délelőtti magához kérlette Chaplint, az Egyesült Államok budapesti követét és bejelentette a magyar kormány tiltakozását a történetek miatt. Hangsúlyozta, hogy Magyarországon ehhez hasonló jelenség nem fordulhatna elő, vagyis a külföldi követség elé kirendelt rendőrszemély jelenlétében ismeretlen személy nem hatolhatna be egy követség épületébe sem.

valósítani, illetőleg biztosítani az ország felelős vezetőinek, így elsősorban pártunk felelős vezetőinek azt a határozott állásfoglalást, mely szerint a parasztság szövetkezése minden külső kényszer nélküli önkéntes szövetkezés kell, hogy legyen. Ennek az előírásnak megfelelően helyett, túlbuzgó emberek intézkedései helyett egy hatalmas nevelőmunkára van szükség paraszti népünk felé és pedig úgy, hogy ez a nevelés ne csak szóval, hanem tettekkel, hanem gyakorlati példamutatással is. Ennek a megvalósítására pártunkban is szép számmal fordulnak elő olyan emberek, akik paraszti gazdaságukat, oly módon tették beiterjessé, hogy exportképes állatokat és magvakat állítottak elő. Ezek egyéni munkáját be kell kapcsolni egy-egy területen és az illető tudásának, gyakorlati tapasztalatának kell áthatni a körülötte élő paraszti lakosságra és ezeken keresztül kell bevonni őket a szövetkezés lazább formáján kezdve a későbbi kölcsönös megsegítés és munka alapján álló szövetkezeti gazdálkodásba. Ennek megoldása nélkül szerintem a szövetkezés nem lesz egészséges, nemcsak magára a parasztságra, hanem az egész nemzetgazdaságra sem.

Kérem, pártunk vezetőit és képviselőtársaimat, hogy ezzel a kérdéssel a legkomolyabban foglalkozzanak, mert ezen múlik a parasztság további sorsa, jövőndője.

# HIREK

Október  
7  
csütörtök

Kat. Rósaftár.  
Prof. Amália  
A nap kel 5.51  
Nyugazik 17.13 órákor.

Várható idő: Mérsékelt szél, változó felhőzet, valószínűleg eső nélkül, hajnalban több helyen talajmenti fagy. Reggeli köd. A nap-pali hőmérséklet alig változik.

Ügyeletes gyógyszerárak: október 2-8-ig Kerekes-Torday.

Mozik: József Attila: Viharos alkonyat.

Szabadság: Cigányok.

Országos vásárok: Hódmezővásárhely október 15-16, Kistelek október 15-16, Tiszaföldvár október 10.

## Szobrot érdemelne

az a makói mozdonyvezető, aki a legmagasabbrendű kötelesegteljesítésre adott örök példát, nem csupán vasutas társainak, hanem mindenkinek, aki az emberi közösség alapján dolgozik és annak nemcsak aktív tagja, hanem őszinte híve is. Tombácz József, mozdonyvezető legnap is az egyik gyorselhívót vezetett. Nem jól érezte magát, azonban „egy kis múlt rosszullét” nem számított nála soha. Most azonban, amint Makóhoz közeledett, úgy érezte már mindennek vége... nem bírja az állomási sem. A csodálatos emberi akarat és energia azonban megacélozta: minden baj nélkül bevezette mozdonyát a vonatot. És amint megállt, elhaló hangon hívta vasutas társait:

— Segítsek le, a földre, aztán...

Gyorsan leemelték Tombácz József mozdonyvezetőt, de már halott volt. A szíve öle meg. Mit írjunk még? Azt, hogy a kötelesegteljesítését mindhalálig teljesítette? De akkor azt is hozzáfűzzük, hogy a munka hőse volt!

— Esküvői hír. Somodi László és Juhász B. Mária szombaton d. u. 4 órákor tartják esküvőjüket a református nagytemplomban. (Mindkét külön értesítés helyett).

— Szentmisék tanyákon. A kapucinus atyák vasárnap, október 10-én, a következő tanyákon mondanak szentmisét: Kistókon 10 órákor. Vekerzugi iskolánál 9 órákor és Nagylőn 12 órákor Tanyai híveiket szeretettel várjuk.

— Ref. istentisztelet. A külterületi iskolánál október hó 10-én, vasárnap délelőtti 10 órai kezdettel református istentisztelet lesz, melyen Kanász Nagy József református lelkész hirdeti az Igei, melyre a híveket ezúton is szeretettel meghívja az egyház elnöksége.

— A Magánalkalmazottak Szabad Szakszervezete helyi csoportja f. hó 7-én, csütörtökön d. u. 18 órákor tartja a szakszervezeti szék. házbán havi rendes taggyűlését. Előadó a központból. Kérjük a kártársak pontos megjelenését.

Vezetőség

— Milyen boldog az a három pár, kiknek multhétén volt vidéken az esküvőjük. Hirdettek olvasón a „Megtalált Szívek” rovatában, Bercesényi u. 1.

## Csongrádmegye parasztsága 120 százalékkal teljesítette az őszi szántás és vetés előirányzatát

A csongrádmegyei részeken, mint a gazdasági felügyelőség velünk közli, az őszi mély- és vetésszántást 120 százalékkal teljesítették, azaz az előirányzott tőmtervet ilyen eredménnyel felülmúlták. A vetésnél a pontos kép még nem alakult ki, azonban a munkák mindenfelé folytak. Annyi tény, hogy a száraz talaj miatt kissé vontatottabban folyik a munka. Az előirányzatot mégis el-

értük és október 9-re a vármegyében legatább 19 ezer kat. holdon elvetik a búzát. Ugyanennyit elérnek a rozsvetésnél is.

A kukoricatörés mindenütt nagy iramban folyik, a havi előirányzatnak több, mint 80 százalékát teljesítették a gazdálkodók.

Ha a csongrádmegyei eddigi ütemtervet más megyék munkájával összehasonlítjuk, akkor megállapíthat-

juk, hogy a mi vármegyénkben nagyon jó az eredmény, — szemben más megyék sokkal gyengébb végzett munkájával. Ahogy a földművelésügyi minisztériumhoz befutott adatok mutatják, Vas, Baranya, Csongrád, Somogy, Bács a legjobbak sorrendje. Leggyengébb Csanád, Borsod, Békés, Abaujmegyék teljesítménye, főleg a szántásnál, de a vetésnél is.

## A szovjet-magyar kereskedelmi szerződés jelentősége

Rónai Sándor kereskedelemügyi miniszter nyilatkozott a Szovjetunióval most kötött árucserelorgalmi egyezmény jelentőségéről.

— Az egyezmény értelmében javrészt fedezük nehéziparunk behozatali szükségletét — mondta a miniszter —, de biztosítjuk középiparunk, főleg textiliparunk nyersanyagszükségletét is. A nyersanyagok mellett olyan

gépeket is kapunk, amelyek iparunk korszerűsítése, mezőgazdaságunk fejlesztése szempontjából jelentősek. Mi javrészt ipari készárutak, különböző gépeket és mezőgazdasági termékeket szállítunk.

— A Moszkvában megkötött egyezmény jelentősége óriási, — jelentette ki Rónai miniszter.

## Churchill nem akar békét

Prágából jelentik: A Telepress foglalkozik Churchill volt angol miniszterelnök, konzervatívparti vezér most megjelent háborús emlékiratainak első kötetének tartalmával. Eszerint Churchill emlékeztet a Hitlerrel annakidején Münchenben kötött „békéjére” és rámutat arra, milyen el-

hibázott volt az egész. Churchill ezt a visszaemlékezést forras fordulattal a mostani világválsággal kapcsolja össze és eltekintve attól, hogy valóssággal dicsőímszint zeng saját magáról, támadja a Szovjetuniót és a szovjettel való békés megegyezést. (MTI)

## Mi történt a budapesti Parasztpártban?

Ezzel a címmel nagy cikket közöl a Nemzeti Parasztpárt országos lapja, a Szabad Szó.

„Országszerte feltűnést keltett — írja az a bejelentés, hogy a Nemzeti Parasztpárt nagybudapesti szervezete 18.000 tagból 10.000 tagot törölt. A lapok feltűnő helyen közölték a hírt, a párt budapesti tagjai azóta izgaltan tudakolják, vajjon nem esnek-e az eltávolítottak közé s elindult már a reakciós híresztelés is: megkezdődtek a parasztpárt „beolvadásának” előkészületei.”

A cikk szerint nem történt semmi különös. Utal arra, hogy annakidején erősen felduzzadt a Parasztpárt budapesti szervezete, sorra jelentek meg főleg olyan értelmiségiek, akik „parasztbakk skartak lenni a parasztknál s a parasztság élosapatának képzelték magukat”. A közel-múltban aztán, amikor a Parasztpárt országos nagyválasztmánya akként határozott, hogy az említett, koalíciós

párt teljes erejével vegye ki a részét a népi államhatalom fejlesztésének munkájában, — meg kellett tisztítani a pártot a bele nem való elemektől. Mert — amint a cikk írja:

„Antiszemitákat, reakciós nemzetieskedőket, demokráciaellenes népi-eskedőket és a paraszt-romantika megszállottjait, a munkásosztály ellenségeit nem tarthatuk meg sorainkban. De távoznok kellett azoknak is, akik következetesen kivonták magukat a mozgalmi életből: nem jártak el a pártnapokra, nem vettek részt a szervezete munkájában”.

Hiba lett volna tehát, ha a tisztogató munkát a Parasztpárt budapesti szervezetében nem hajtották volna végre, — folytatja a cikk, majd bejelenti, hogy miután az ország többi részén is ugyanazok a hibák mutatkoznak az értelmiségi tagjaikkal kapcsolatban, mint Nagy-Budapesten, tehát országszerte felülvizsgálják az értelmiségi szakemberek működését.

## Magyar olimpikonok kitüntetése

Dinnyés Lajos miniszterelnök szerdán délután fogadta a londoni Olimpiai magyar győzteseit. A miniszterelnök kiosztotta köztük a magyar közlérsaság különteléseit, majd ebéden látta vendégül az olimpikonokat.

— Traktor- és cséplőgéptulajdonosok október 10-én, vasárnap d. u. 2 órákor az Ipari-és Kereskedelmi értekezletet tartanak. Mivel országos adóközösségről és az őszi mezőgazdasági munkálatokról lesz szó, minden kártársat saját érdekében elvárunk. Vezetőség.

— Keresünk egy Szentesi környéki tanyán lakó házaspárt, aki-vel szept. 4-én az őszi vásárra együtt utazunk. Félegyházi periron ismerkedtünk meg velük, Ők Peszre érkezve, Zugligetre mentek. Nagyon kérjük őket, fontos ügyben hirtádkétalanul tudassák címküket, vagy keressenek fel bennünket, Teleki Pál-ucca 8. Gőz Margit.

— A Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt szentesi szervezetének dónái csoportja f. hó 9-én, este 8 órai kezdettel szüreti bálát rendez, melyre a mulatni vágyó fiatalokat szeretettel hívja és várja a Rendezőség.

— Villát vett barátjának Biner Alfréd pesti vezérigazgató. Biner két évvel ezelőtt megállapodott egyik állami vállalattal, hogy különféle termékeket szállít. Fel is vett másfél millió forintot, azonban ebből az összegből háromnegyed milliót saját céljaira terelt meg, a szállításokat pedig hirtá-halasztotta. Ellenben barátjának, Kovács Dánielnek gyönyörű budai villát vásárolt és időnkint ékszerrel is meglepte. Mindkettőjüket letartóztatták.

— 1800 kereszt búza tünt el a hortobágyi állami gazdaságból. Beigazolódott, hogy a gazdaság helyettes vezetője, Papp Sándor, továbbá intézője, Csáki Gyula, hirtlenül jártak el. Pappot most másfél évi fegyházra, Csákit pedig egy évi börtönrre ítélték.

— Szegeden elfogták Balint Lajos dr. ügyvédet, aki 1945 óta bujkált. Sok bűne van a nyilas idők-ből. Csongrád megyében ő volt a nyilaspart egyik főszervezője, s ilyen minőségben többször megfordult Szentesen is.

Toll	Legmagasabb áron vásárol	Toll
	a Szentesi városi Földműves Szövetkezet	
	Raktár: Marx-tér 17. sz. (Apponyi-tér)	
Toll		Toll

Hirdessen lapunkban!

## Milyen szövetkezetek minősülnek álszövetkezeteknek?

Röviden beszámoltunk már az álszövetkezetek feloszlásáról szóló rendeletről.

A feloszlásnál a következő szempontokat kell figyelembe venni:

- a) a szövetkezet alapszabályában meghatározott tevékenység szövetkezeti formában nem gyakorolható;
- b) a szövetkezet gazdasági tevékenységével megbízott üzleti körét túllépni;
- c) tagságának összetétele nem felel meg a szövetkezeti törvény és az

ezt kiegészítő jogszabályok feltételeinek;

d) a tagok életkörülményeiből nyilvánvaló, hogy személyesen nem vesznek, vagy nem vehetnek részt a szövetkezetek munkájában.

Ha a szövetkezetiügyi miniszter megállapítja az álszövetkezet jellegét valamelyik szövetkezetnél, felhívja az igazgatóságot, hogy a feloszlás kimondására harminc nap alatt rendkívüli közgyűlésen tegyen iudítványt. A miniszter az ilyen szövetkezetekhez vállalatvezetőt is kirendelhet.

## Új olcsó „n ép k o c s i k” készülnek

A parasztek régi panasza, hogy drágák a kocsik. Ezért azt tervezték, hogy olyan típuskocsikat fogynak gyártani, amelyek országsszerte megfellelnek a célnak. A terv szerint az új egyforma és egyszerű kocsik valóban olcsóak lesznek.

Több vidéki ipartestület foglalkozott a kérdéssel. Nemcsak a helyi, hanem a vásárhelyi és más, agrárjellegű város ipartestülete is úgy

találta, hogy nem lehet mindenütt jó a típuskocsi, elvégre mások a talajviszonyok, mások az utak és időjárási viszonyok, tehát helyenként más igényt és kívánalmat támasztanak a kocsikkal szemben is.

Ennek értelmében Szentesen és a környék városában a bográrok és kovácsok a helyi viszonyoknak megfelelő kocsikat gyártanak.

## Közellátási vizsgálat egyes sütőüzemekben

Mind több és több panasz érkezik a szentesi közellátási hatóságokhoz, hogy egyes sütőüzemek nem szolgáltatják ki október elsejétől esedékes 1,60 kg. finomlisztet, hanem a korábbi 1,20 kg.-os fejadagot ad-

ják ki.

A megyei közellátási felügyelőség vezetője ezzel kapcsolatban kijelentette, hogy a panaszolt sütőmesterek üzemében vizsgálatot tart.

## Az angol és amerikai vezérkarok után a francia is függetlenítette magát saját kormányától

Az a régebbi vád, hogy az amerikai, majd az angol vezérkar függetlenítette magát saját kormányától és külügyminiszterétől, ugy látszik, a franciáknál is követésre talált. Ugyanis francia politikai körökben nem tagadják, hogy a legutóbbi, éjszakai és izgalmas francia minisztertanácson, Schuman külügyminiszter élesen támadta Ramadier hadügyminiszteri, aki heteken át elfirkolta a francia kormány tagjai előtt is, hogy az öt nyugati állam hadügyminiszterei ismétellen letárgyalják a „Nyugati Unió” nagyvezérkarának megszervezési ügyét, sőt az öt hadügyminiszter, közülük Ramadier is, személyesen összeültek és döntöttek, hogy Montgomery marsall lesz a fővezér a kijelölték az említett vezérkar tábornokait is.

### A Nyugati Unió vezérkarának értekezlete

A „Nyugati Unió” vezérkarának a napokban kijelölt tábornokai Londonba utaztak, ahova rendelték őket, a jelek szerint Montgomery tábornagy utasítására. Csatlakozott hozzájuk a fasiszta portugál kormány parancsára Portugália vezérkari főnöke is. A londoni sajtó felháborodva ír arról,

hogy a „Nyugati Unió” tengeri főparancsnoka nem angol tengerész volt, hanem jóformán alig ismeri francia flottaparancsnok, jelek szerint amerikai mesterkedésre. Angol politikusok szerint Bevin

külügyminiszter aligha van elragadtatva az új vezérkar megalkotásától, mert azzal hagyta ott a párisi tárgyalásokat, hogy „két héttel nem szándékozik oda visszavérni”.

## Sürgősen jelentkezzenek a beszoigáltatási elszámolással

Szentes város beszoigáltatási ügyosztálya ismétellen felhívja a 15 holdon felüli gazdálkodókat, akik az elszámolás végett az idézés ellenére sem jelentek meg, hogy az elszámolás mielőbbi befejezése érdekében, idészésükkel

haladéktalanul jelenjenek meg a beszoigáltatási ügyosztályon.

Az elszámolási elmulasztó gazdálkodókat kaphatolom igénybevételeivel, a helyszínen számoltatják el.

## Október hatodikának ünnepe

Az 1948-as centennáriumi esztendőben október 6-án szerte az országban kegyelettel ünnepelték a szabadságharc mártírjainak emlékét Szentesen a kereskedelmi középiskola tanulói délelőtt 10 órára a tornateremben gyülekezett, ahol az ünnepséget rendezték. A Himnusz hangjai után Kaffi Katalin szavalt, majd Viranyi Edij mondotta el ünnepi

beszédét. Piti György szavaltata után Farkas Ferenc tanár vezetésével a kereskedelmi iskola szavalókórusa Petőfi Sándorról és Ady Endréről adott elő verseket, dícsőretre méltó igyekezettel.

## A puszták népe

Járom a határt. Jól esik sétálni künn a földeken, a szabad mezőkön, így ősz idején. Az öregedő napfény anyás szeretettel simogat mindent; a régi, fehérremesztelt tanyákat, omladozó vakolatú házakat. A paraszt, a magyar földművelő nép hajlékait, amelyek nem beton-alapu emeletes házak, hanem porból és sárból születtek. De mégis dacolnak az idővel. Állnak, mint a sziklák, mert belülről sok esztendő nevelése, sóhajtása, öröme, bánata, betegsége, gyógyulása és virrasztásai tartják a falat.

Órzi és oltalmaz a tanya. Órzi a paraszti erőt, a magyar föld ősi erejét. A multban mégis mily keveset törődtek „jó” uraink a tanyák világával, a parasztság sorsával.

A mult hibáit most kell pótolnunk. Harcoljunk ezért felemelt, tiszta és szabad fölvel, a paraszti sors jobbrafordulásáért, a földművelő nép boldogabb életéért. Az egyszerű, szürke tanyákért.

A mult urainak túl poros és túlságosan sáros volt a paraszti hajlékához vezető út. Így nem is gondolták róla, hogy ez is jelentheti a hazát.

A régi tankönyvek is, mikor a hazáról írtak, hamisan, valótlannal tájékoztatták az ifjúságot. Sokkal szebb és ragyogóbb jelzőket használtak, fellengősen, tálozva és nem mutatták meg, hogy milyen is a parasztság világa, hajléka valóban. Még arra sem tanítottak, hogy a mezőket, a szántóföldeket, a tanyákat szeretni kell. Még ha por is, még ha sár is.

Szeretni kell ezeket a szürke tájakat, ezeket a porból, sárból született hajlékokat, ahonnan annyi becsületes, dolgozó, magyar élet elindult.

Sokan azok is, akik a parasztság sorából jöttek, eltévelyedtek a helytelen tanítások nyomán. Új utakra tértek s elfeledték, vagy megtagadták a parasztság őszinte világát.

De akik tudták, komolyan érezték a hivatást, mind megmaradtak parasztnak. Nem félték és nem menekültek el attól, amit így nevezzünk: paraszti sors.

## Be kell jelenteni az amerikai direkttermő szőlőből készült borkészletet

A földművelésügyi minisztérium újból szabályozta a direkt-termő amerikai szőlőből nyert bornak az eladását és felhasználását. Kimondta, hogy az ilyen bort zár alá kell venni

és úgy értékesítik, mégpedig kizárólag ipari felhasználás céljaira. Aki nek ilyen borkészlete van, az 30 napon belül köteles az előjárásnál bejelenteni.

## Hazai tenyész bikák nevelése

Az Országos Tervhivatal terve szerint apaállatszükségletünket ezután számottevő külföldi behozatal nélkül is megtudjuk oldani. A terv a következő: Az állami birtokokon évente születő, körülbelül 25 ezer btkaborjából kiválasztják a legalkalmasabb legszébb fejlődésű háromezer darabot és azokat nevelik föl apaállatnak.

## Korpa

kapható. — Apponyi-tér 20 sz. Berczeli-magtár

### Hirdetmény

A Földművelésügyi Miniszter Úr 48.000/1947 számú rendelete értelmében az őszi rendes mérvizsgálat Szentes megyei város területén október hó 12 napján reggel 8 órakor lesz megtartva a vásártéri mázsaháznál.

Felhívom az összes magánmén tulajdonosokat, hogy ményjeiket fenti időpontban állítsák elő.

8

Polgármester.

Az összes szabvány

füzetek, iskolacikkek, tankönyvek

állandóan kaphatók a

„Minerva” könyvkereskedésben.

## Közel 70 ezer hadifogoly tért haza az idén a Szovjetunióból

Debrecenben kimutatást készítettek arról, hogy az idén a mai napig hány magyar hadifogoly érkezett haza a Szovjetunió területéről. A kimutatás szerint 62.207 emberről van szó. Egyedül szeptember hónapban túlhaladta a hazatértek száma

a kilencszázot.

As idei karácsonyig tehát mindannyian itthon lehetnek a magyar, volt hadifoglyok, akiknek hazaszállítása változatlanul és állandóan tovább folyik.

## Nagy visszaélések a Pigniczky-malomban

### Három letartóztatás

A megyei közellátási felügyelőség malomellenőrei meglepetésszerű ellenőrzést tartottak a kisteleki Pigniczky malomban, ahol nagyobb visszaélések kerültek napvilágra.

A malom főmolnára Erős János nem volt szakember, mégis a könyvelési munkákat évek óta annyira fondorlatosan vezette, hogy a hatósági közegeknek nem tűnt fel, hogy közel kétszáz mázsás gabonahiány van a malomban.

Most bizalmas bejelentésre razzia tartottak a kisteleki malomban. Lemászállták a készleteket és megállapították, hogy 130 mázsás hiány van, amelyet a malom tulajdonosai Pigniczky Lajos, Gál Sándor és a főmolnár: Erős János elpanamáltak.

A szentesi rendőrkapitányság megyei gazdasági rendszere előzetes letartóztatásba helyezte Pigniczkyt, Gált és Erőst. Ügyük a munkásbíróóság elé kerül.

### Szentesi piac

Zöldség: Karfiol 140—160, káposzta 0.40—0.50, kelkáposzta 0.40—0.50, burgonya 0.60—0.70, zöldbab 1.30—1.50, vöröshagyma 0.40—0.60, fokhagyma 3.50—4.—, zöldpaprika 1.—1.20, paradicsom 0.25—0.30 forint különként. Zeller 0.50—0.60, gyökér 0.80—0.40, sárgarépa 0.30—0.40 forint oszónként.

Gyümölcs: Szilva 1.20—1.30, I. o. alma 1.50—2.—, II. o. alma 0.70—0.80, I. o. körte 1.80—2.20, szőlő 1.80—2.20 forint különként.

Tejtermékek: Tej 1.20—1.30, tejfel 7.—7.50 forint literenként, túró (tehén) 3.50—4.—, kevert túró 7.—8.—, vaj 28—24, juhsajt 10.—12.— forint különként.

Baromfi: Csirke 8.—, liba (sovány) 9.—10.—, tyúk 6.50, pulyka, gyöngyös 5—6, kacsa (sovány) 8—9, kacsa (hízott) 8, hal (folyami) 4—8 forint különként.

Termények: Csöves tengeri 26—40 forint mázsánként, köleskása 3.—3.50, korpá 1.60 forint különként.

### Hirdetmény

A honvéd lóvásárló bizottság október 12-én 11 órakor a városi mázsaháznál lóvásárt tart és köztenyészésre nem engedélyezett, valamint 2—3 éves herélt csikókat vásárol. Polgármester.

### Pesti piac

Gyömbér- és nyári rózsaburgonya 0.52—0.54, őszirózsaburgonya 0.50, Ella- és sárgaburgonya 0.34—0.42, Krüger-burgonya 0.33, kékagyma 0.90—1., vöröshagyma 0.54, fokhagyma 1.40—3.20, káposzta 0.28—0.40, kelkáposzta 0.40—0.50, vöröskáposzta 0.60—0.80, Juliska bab és zöldbab 1.60—2.20, zöldborsó 3.60—4., kalarábé 0.40—0.50, őszizalata 0.30—0.40, karfiol tisztítva 2.40—2.80, karfiol levéllel 1.40—1.50, sóska és paraj 1—1.20, sárgarépa és zöldség csomója 0.30—0.85 sárgarépa kg. 0.50—0.70 zöldség kg. 0.60—1., uborka 1.10, főzőtök 0.30—0.40, zöldtengeri 0.16—0.25, zöldpaprika 0.70—1.10, paradicsompaprika 1.20—1.80, paradicsom 0.40—0.60, torma 5—7, zeller 0.80—1., gomba 10—14 forint.

Gyümölcs: alma 0.90—2.60, körte 1.20—3.20, szilva 1—1.20, birsalma 1.40—2., szőlő 1.20—2.80, hazai gesztenye 4—6, héjasdió 5.50, sárgadinnye 0.40—0.70 görög 0.20—0.80, citrom 1.40—1.80 forint.

Szárazfőzelék: mák 6—6.80, lenese 2.60—3.20 forint.

Tojás: eredeti ládaárú 0.85, kiolvasva 0.87—0.88, repedt 0.75—0.76 forint darabonként.

## Sport hírek

### Komoly erőpróba előtt a szentesi csapatok

#### Szentesi VSE—Szegedi Honvéd

NB. III. osztályu bajnoki mérkőzés vasárnap, délután 3 órakor az Erzsébet-kerthi sporttelepen. A gyengén szereplő vasutas csapat most is igen komoly erőpróba előtt áll. Csupán a hazai pálya

előnye szól mellettük.

SzVSE felállítása: — Zsoldos, — Váradt, Sztrapák, — Dancsó, Busai, Soós, — Dóczy, Juhász, Nagy, (Szabó) Mészáros, Bolján.

#### Baja—Szentesi MTE

Bajnoki mérkőzés Baján, Az eddig jól szereplő MTE esetleg pontot, vagy pontokat szerzhet. Az SzMTE közvetlen védelme pillanatinilag nagyon jó.

Mészáros. — Farkas, Nagy, — Bellányi, Ankovics, Dorogi, — Kun, Mikecz, Somogyi, Kröter, Szalma felállításban játszik a szentesi munkás csapat.

## Színház

A szentesi színi évad szombaton, a jelek szerint igen nagy érdeklődés mellett kezdődik, amit a bérletek eddigi száma is kétségtelenül igazol. Pénteken érkeznek a tagok, akik a legelső operettet, a Vig ösvégyet, eddig is több városban rendkívüli sikerrel, összetarolva játszották, úgy hogy főpróbára sincs szükségük. A társulat tagjait csak az idegesíti, hogy közülük 40-nél többnek még nincs lakása Szentesen. Tehát ha bárki burorozott azobát szándékozik kisdni, jelentse a Színházterem felé, hogy pont 8 órakor fogja mindig elkezdni az esti előadásokat, ezért 8 kor lezárják a színházterem ajtajait és csak az első felvonás után engedik be a későket.

### 1060 szentesi gyermek kap ingyen tizórait

A népjóléti minisztérium akcióit indított, melyszerint az 1948—49-es iskolai évben az arra rászoruló tanulókat 6—14 éves korig, naponta uzsonnával vendégelik meg.

A szükséges élelmiszert részben az említett minisztérium, részben az UNIFEC segélyező szervezet biztosítja. A délelőtti uzsonna 1 bögre tejből, 19 deka kenyérből és 2 deka gyümölcsből, vagy margarinból áll.

Szentesen ebben az iskolai évben 1060 gyermek kap tizórait.

### Meghívó

Az OTI szentesi kerületi pénztár székházában az ipari munkavállalók részére f. hó 10 én d. o. fél 11 órakor tájékoztató előadást tart, amelyre az érdekelteket és üzemi összekötőket ezúton is meghívja

OTI Kerületi Pénztár.

## APRÓHIRDETÉSEK

50 méter hétnegyedes osó eladó, Kistóke 4/a. 87

EBÉDLŐBUTOR szép, interzia berakásos olcsón eladó, Tóth J. u. 31 sz. alatt. 80

TRAKTORRAL bérszántást vállalom Bercei, Lapistó 28. 72

400 öles gyümölcsösben osaládi ház eladó, Zolnay K. u. 5. 74

ELVÁLT asszony hat éves kislányával házevetőnének elmenne tanyára is. Páva u. 2. 79

KERESEK 10—15 ezer forintot haszonrészesedésre, ingatlan fedezettel, cím a kiadóban. 71

EGY tehenet fejőre és 30 drb. birkát évi használatra vállalom, Pálffy István Fábiansbestyén 198 sz. 73

EGY hosszú fekete férfi télikabát eladó, Deák F. u. 4. 77

MELEGÁGYI takarónak elsőrendű levelesnád (szárazon kivágható) eladó Veoserinél Külsőcseseren. 76

HÁLÓSZOBA butor eladó Keresztes u. 1 szám. 82

KOSZORÚKÖTŐK figyelem! Mahónia, fenyő, ezüst fenyő bármilyen mennyiségben kapható. Előjegyzés már most Dócai M. u. 4. 81

VILLANYSZERELÉST legolcsóbban részletre is készítek, Pászli János villanyszerelő mester, Rákóczi Ferenc utca 13. 13

LÄHNER Gy. u 10 számú ház eladó, ért. LÄhner Gy. u. 9 alatt. 84

VECSERI u. 22 számú ház eladó, azonnal elfoglalható. 83

TEHENET jó takarmányozás mellett vállalom Teleki u. 58, ugyanott nagy nyulketrec, öntött fürdőkad, verseny-cimbalom, akvárium halakkal, támlás kertipad olcsón eladó. 86

TRAKTORRAL szántást vállalom Belsőcseser, Kaján, Vekerzug, Vekerhát határban Dóza Gy. u. 32. 85

ALACSONY, vékonytermetű férfira való fekete öltöny eladó, Rákóczi F. u. 137. 29

HONVÉD utca 17 sz. ház sürgősen eladó. 82

NAGYÖRVÉNY u. 111 számú ház eladó, ért. Vekerhát 14 szám, vagy Pólya Sándornál Apponyi tér. 23

ELADÓ 200 n öli gyümölcsös, közel a homokbánya mellett, sok trágyával, gunyhóval, ért. Honvéd utca 44 szám. 7

### SZENTESI UJSÁG

Megjelenik hárts kivételével mindennapi

Felolós szerkesztő és kiadó:

SZATHMÁRI NAGY IMRE

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szentes, Kossuth tér 5.

Folytatott: a Szentesi Ujság-nyomdában

Bérlő és felolós vezető:

INZÁM JÓZSEF

### FIGYELEM!

## Műtrágya, szuperfoszfát és pátisó

Szentes, Fábán, Királyság, Cserébökény, Magyarítás részére hitelfeltételek mellett újkori fizetéssel kapható.

### Szöszösbükköny

vetőmag szerződéses termelésre kölcsönképpen minden gazdálkodó részére kapható gyűjtőtelepeinken:

Apponyi-tér 14. — Rákóczi Ferenc u. 100.

Apponyi-tér 20. — József Attila u. 27. — Apponyi-tér 31 sz.

### Bánkúti 120l nemesített búza és nemesített őszirpa

utántermesztésére szerződés kötető. A termésre 20 százalék felár jár beszállításánál is. Búzavetőmag búzáért, árpavetőmag árpáért cserélhető.